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АНОТАЦІЯ 

Дубас Ю. Ю. Вплив териконів вугільних шахт Червоноградського гірни-

чопромислового району на стан довкілля. Дипломна робота бакалавра за спеці-

альністю 101 «Екологія» складається з текстової частини, що містить 4 розділи, 

61 с., 21 рис., 11 табл., 36 джерел.  

Об’єкт – компоненти навколишнього середовища териконів вугільних 

шахт Червоноградського ГПР.  

Мета роботи – екологічна оцінка впливу териконів вугільних шахт Чер-

воноградського ГПР на навколишнє середовище.  

Методи дослідження – методи екологічного локального моніторингу, 

компоненти ландшафту.  

Проаналізовано екологічну оцінку впливу териконів вугільних шахт Чер-

воноградського гірничо-промислового району на екологічний стан довкілля та 

пошук шляхів зниження екологічної напруги. Охарактеризовано історичні та 

природні та умови Червоноградського гірничо-промислового району. Здійснено 

екологічну оцінку впливу Червоноградського гірничо-промислового району на 

навколишнє середовище. Запропоновано заходи, спрямовані зниження екологі-

чної напруги в компонентах навколишнього середовища.  

ЧЕРВОНОГРАДСЬКИЙ ГІРНИЧОПРОМИСЛОВИЙ РАЙОН, ТЕРИКО-

НИ ВУГІЛЬНИХ ШАХТ, КОМПОНЕНТИ ЛАНДШАФТУ 
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ВСТУП 

Викопні паливні копалини здавна відіграють важливу роль як у житті сус-

пільства так і кожної людини. При їх добуванні закритим способом накопичу-

ються значні обсяги супутніх порід, в яких дуже мало або ж відсутні корисні 

паливні копалини. З роками спостерігається значне копичення супутніх та роз-

кривних порід в териконах, А терикон з французького це терикон породи, з 

французького  терикон, або ж штучний насип з порід, витягнутих при підзем-

ній розробці покладів корисних копалин. Усередині териконів шахтних розро-

бок та їх збагачувальних фабрик зазвичай протікають різноманітні процеси те-

хногенного пірогенного метаморфозу: піроліз вугілля, спалення вугілля, дегід-

ратація шаруватих силікатів, розклад карбонатів, локальне плавлення з утво-

ренням клінкерів тощо. Ці процеси приводять до радикальних змін як фазового 

складу маси терикону так і прилеглих територій. 

Актуальність теми. Україна володіє значними запасами вугілля. А Чер-

воноградський гірничопромисловий район в цих умовах виступає основним ву-

глевидобувним комплексом на західних теренах України. Значна концентрація 

техногенних вугільних об’єктів (гірнича інфраструктура, копальні, відходи вуг-

левидобутків та вуглезбагачень) на відносно невеликих площах спричиняє зна-

чну деградацію компонентів техногенного середовища. Процеси техногенного 

пірогенного метаморфозу шахтних териконів формує ряд негативних екологіч-

них ефектів і впливає на всі компоненти ландшафту. Зокрема, спостерігається 

забруднення атмосферного повітря, підземних та поверхневих вод, ґрунтів, 

спостерігається негативний вплив на всі живі організми – мікроорганізм, рос-

лини та тварини. Проблема є як локальною, так регіональною і глобальною. 

Цим обумовлена актуальність теми кваліфікаційної роботи з питань оцінки 

впливу териконів вугільних шахт Червоноградського гірничо-промислового 

району на екологічний стан довкілля. 

Мета дослідження - Дати екологічну оцінку впливу териконів вугільних 

шахт Червоноградського гірничо-промислового району на екологічний стан до-

вкілля. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%83%D0%B3%D1%96%D0%BB%D0%BB%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%B1%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B5%D1%80
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Для досягнення мети було сформовано завдання дослідження:  

1. Літературний пошук з теми бакалаврської роботи; 

2. Розроблення завдань за програмою та методики робіт; 

3. Проаналізувати екологічні проблеми вугільних шахт Червоноградського 

гірничо-промислового району; 

4. Виконати екологічну оцінку впливу териконів вугільних шахт Червоно-

градського гірничо-промислового району на екологічний стан довкілля.  

Об’єкт дослідження – компоненти ландшафту навколо териконів вугіль-

них шахт Червоноградського гірничо-промислового району. 

Предмет дослідження – вплив на компоненти ландшафту навколо терико-

нів вугільних шахт Червоноградського гірничо-промислового району.  

Методи дослідження: теоретичні – при аналізі літературних джерел, емпі-

ричні – визначення вмісту важких металів у воді та ґрунті, видового складу біо-

індикаторів (метод спостереження), встановлення відмін, відхилень у показни-

ках, перевірка теоретичних узагальнень (метод порівняння).  

Практична значущість роботи –використання підходів при екологічну 

оцінку впливу на компоненти ландшафту навколо териконів вугільних шахт 

Червоноградського гірничо-промислового району. 
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РОЗДІЛ 1. 

ЛІТЕРАТУРНИЙ ОГЛЯД З ТЕМИ РОБОТИ 

 

Україна володіє значними запасами вугілля. Червоноградський гірничоп-

ромисловий район в цих умовах виступає основним вуглевидобувним комплек-

сом на західних теренах України. Значна концентрація техногенних вугільних 

об’єктів (гірнича інфраструктура, копальні, відходи вуглевидобутків та вуглез-

багачень) на відносно невеликих площах спричиняє значну деградацію компо-

нентів техногенного середовища. Тому екологічні аспекти користування вугле-

вмісними техногенними об’єктами у Червоноградському гірничопромисловому 

районі мають особливе важливе значення та актуальність. Тому екологічні ас-

пекти користування вуглевмісними техногенними об’єктами у Червоноградсь-

кому гірничопромисловому районі мають особливе важливе значення та актуа-

льність [1, 3]. 

Терикон [від фр. terri – терикон порід, conigue – конічний] – антропогенна 

форма рельєфу (насип) у вигляді горба конусоподібної форми. Розміщуються 

біля шахт та рудників, де утворюються шляхом насипання териконьних порід 

на вершину конуса. Класифікують терикони: 1) за об’ємом порід (великі > 2,5 

млн т., середні 0,5-2,5 млн т., малі < 0,5 млн т.); 2) за віком (молоді < 10 р., зрілі 

10-50 р., старі > 50 р.); 3) за технологічними параметрами (нарощуються, утво-

рення завершилося, нагріваються, горять та згаслі). В Україні найбільша кіль-

кість териконів зосереджена в Донецькій та Луганській областях (близько 700). 

Ділянки, порушені териконами потребують рекультивації [1, 16]. 

Вершина терикону (також звана купа кісток, купа кульму, купа відходів, 

вершина відходів або бінг) — це купа, побудована з накопиченого відходу — 

відходів, видалених під час видобутку. Ці відходи, як правило, складаються зі 

сланців, а також меншої кількості кам’яновугільного пісковика та інших зали-

шків. Терикони не утворюються зі шлаку, але в деяких регіонах, наприклад в 

Англії та Уельсі, їх називають териконами шлаку. У Шотландії використову-

ється слово bing [1, 4, 14-15]. 



10 

 

ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ 

У кваліфікаційні бакалаврській роботі наведено оцінку з впливу териконів 

шахт Червоноградського гірничо-промислового району на екологічний стан до-

вкілля. У районі від 70 до 90% балансових запасів вугілля Львівсько-

Волинського басейну. Клімат атлантико-континентальний зі значною кількістю 

опадів, м’якими зимами з відлигами і нестійким сніговим покривом, помірно-

теплим літом, без стійких посух і суховіїв.  Це Поліська рівнина. Переважають 

дерново-підзолисті, лучні та болотні ґрунти. Гідромережа створена річкою За-

хідний Буг та її лівими притоками Ратою та Солокією. У рослинному покриві 

переважають соснові, дубово-соснові, грабово-дубово-соснові ліси та заплавні 

луки.  Болота займають долини річок і їх приток.  

У ЧГПР розташовано 12 вугільних шахт ВО “Укрзахідвугілля”, якими роз-

робляється 2-3 вугільні пласти, їх середня потужність 1 метр. На території  є 14 

териконів, які займають площу – від 9–10 до 29–30 га. Висота до 62 м за пере-

важних  25–40 м.  У териконах діючих шахт зосереджено понад 20 млн м
3
 по-

рід. При деяких копальнях існує 2–3 терикони – недіючі і діючий.   

Вплив териконів шахт Червоноградського ГПР спричиняє забрудненню 

атмосфери, ґрунту, поверхневих, ґрунтових та підземних вод.  

Головними чинниками забруднення атмосфери є стаціонарні джерела. Ви-

кид шкідливих речовин у повітря сягає десятки тисяч тон щороку. Найбільш 

забруднене повітря в межах Червоноградської ЦЗФ,. 

Підприємства вугільної промисловості є постачальники великого обсягу 

запасів шахтних вод, які забруднені механічними та органічними домішками з 

підвищеним вмістом солей. Тривалі скиди вод супроводжуються зниженням 

здатності до самоочищення річок, накопиченням небезпечних сполук у мулі та 

утворенням небезпечних хімічних речовин.   

Процеси самозаростання териконів проходять не однаково. Вагому роль у 

ході природної сукцесії самозаростання териконів відіграє оточення терикону. 

В ході обстеження виявлено 22 деревні рослини, які природно заселилися на 

териконах. У флорі на териконах панують представники Дводольних - 21 вид. 
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Спонтанна деревна флора на ділянках самозаростання териконів представлена у 

більшості деревами -  14 видів, або 63,64%. Панують  євроазіатські види. Тро-

фоморфи деревної флори на териконах вказують на відносно середні та віднос-

но багаті лісорослинні умов та ідентифікує в основному свіжі умови за вологіс-

тю. Структура геліоморф деревної флори териконів вказує на відкриті та відно-

сно освітлені умови. Більшість деревної флори представлені лісо-чагарниковим 

флороценотипом і поширює діаспори за допомогою пристосувань – аллохорія 

складає 75,00%.  На териконах росте незначна частка привнесених видів, зок-

рема - Обліпиха звичайна, Карагана дерев'яниста, Робінія звичайна та Глід од-

номаточковий. Серед деревної флори відсутні охоронювані деревні рослини. На 

териконах, де не проводили біологічну рекультивацію швидше відбувається за-

ростання деревно-чагарниковою рослинністю, а проводили біологічну рекуль-

тивацію швидше відбувається заростання травами.  

Особливістю териконів є їх здатність до самозаймання. Горіння призвдить 

до радикальної зміни фазового складу гірських порід терикона. Найменший 

вміст горючих частинок у териконі шахти «Червоноградська». На здатність по-

роди до самозаймання впливають і вміст вуглевмісної та породної фракцій.  

Для шахтних вод застосовувати різні методи очищення :  

 добування завислих суспензійних та емульгованих домішок;  

 очищення від розчинених сполук зворотним осмосом; .  

 очищення методом біоплато;  

 cтворення композитних ґрунтів. 

В результаті використання перерахованих методів можна обрати той ефек-

тивний, що забезпечить стабільну екологічну ситуацію в регіоні.  
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